

编者按:一年一度的“双十一”不仅是消费热潮的集中释放,更是城市民生图景的生动缩影。在福州,年轻人的消费逻辑已然升级,既为情绪悦己买单、为理性比价较真,也偏爱线下的真实体验;物流行业以智能分拨、前置仓、定制化服务实现效能与体验的双重提升;直播间跳出“吆喝式”带货,用文化底蕴为本土好物赋能;快递员穿梭街巷,以日复一日的贴心坚守打通“最后一公里”……

今年的福州“双十一”,正以多元维度勾勒出品质消费、良性发展的新模样,生动阐述着变与不变:变的是消费新哲学,变的是“卷”出新高度,不变的是服务贴心不打折。

## 年轻人的消费新哲学

本报记者 吴桦真

又是一年“双十一”大促,今年你买了啥?近日,记者采访了多名年轻人,在他们的购物选择上,曾经冲动、超前的消费模式逐渐远去,强调性价比、注重消费体验、追求情绪价值的理性消费正悄然成为主流。让我们从一辆辆等待清空的购物车里,看看当代年轻人的消费新哲学。

### 为情绪价值买单

在福州一家外企工作的陈佳佳,今年“双十一”购物车的重心变了。往年选购了不少服饰和化妆品的她,这次和朋友一起囤了去云南的机票酒店套餐。“以前拆快递的快乐转瞬即逝,买来的衣服可能过季了都还没拆标签。但这次,整个11月都因为这场计划的旅行而充满期待。”她说。

陈佳佳的选择并非个例。近年来,在年轻消费群体中,情绪价值与悦己体验正逐渐成为驱动消费决策的核心要素,“为快乐买单”已从个体行为演变为具有普遍性的消费新趋势。一份报告显示,约9成的年轻人愿意“为快乐买单”,其中以“囤机酒产品、旅行线路”为代表的消费选择,更以36.9%的占比成为最受欢迎的情绪消费品类。

与此同时,越来越多人将宠物视为“家人”的情感依恋,也让宠物经济成为情绪消费的重要阵地。今年“双十一”,“00后”余丹婷的购物车里,超过一半商品都是买给猫咪“沛沛”的,从罐头、冻干到崭新的猫爬架,花费超过2000元。“沛沛饭量比较大,猫粮保质期比较长,反正总要吃,正好多买点口味。”

像余丹婷这样在“双十一”为“毛孩子”集中囤货的年轻人不在少数。“猫狗双全”的消费者李女士告诉记者,“双十一”期间她为宠物消费的金额超过3000元,同样集中在宠物食品。

不过值得一提的是,这场以“悦己”为核心的消费场景,并未止步于浅层的娱乐。书籍、影视、音乐及知识付费课程等内容型产品也有不少消费者,展现出年轻人对精神滋养与自我成长的内在诉求。

上班族林怡就在今年“双十一”花费168元购买了微信读书的包年会员。“我经常出差,电子书在飞机上读起来比较方便,我想看的书这个平台上大部分都有,平时要200多元,做活动还是比较实惠的。”她说。“95后”消费者廖华近日也花费近2000元购置了不少实体书和一台电子阅读器。“我喜欢看书也喜欢收藏书,这个阅读器对近视的人很友好,有活动很划算。”

消费提质  
物流升级

# 福州“双十一”的变与不变

让实体经济“复燃”

在线上各大平台“各显神通”的同时,记者发现,今年“双十一”线下实体商超的存在感更强了。

福州各大商业综合体、连锁超市以及各品牌商家纷纷推出各具特色的活动,吸引消费者走下“云端”,回归实体,开启放心又省心的“买买买”模式。

“专柜价比直播间还便宜,品质看得见,摸得着,也不用担心买错色号或版本,比线上省心多了。”在东百一家化妆品门店选购气垫和护肤精华等产品后,市民陈女士感慨道。

这一消费转向也推动更多实体商家积极拥抱变化,通过营造独特的场景和内容来回应年轻人的新需求。如今,越来越多百货商场转型为集零售、餐饮、展览、娱乐于一体的“生活方式中心”;独立的买手店和品牌旗舰店则通过独具匠心的空间设计、艺术策展和限量款产品,构建起品牌的文化认同感,吸引寻求个性表达的消费者。11日,福州启动“惠聚榕城·悦购商圈(综合体)消费季”主题促消费,发放总额300万元的消费券,激发市民游客从“屏对屏”回归“面对面”的消费热情。



消费者在“双十一”给宠物买的罐头。  
本报记者 吴桦真摄

快递小哥忙着分拣快递。  
本报记者 池远摄



商场打折促销吸引了不少市民。  
本报记者 池远摄

## 物流业“卷”出新高度

本报记者 蓝瑜萍 宋亦敏 通讯员 陈遂益 周炜杰

年年“双十一”,年年各不同。与往年相比,今年“双十一”周期将近一个月,从往日的“闪电战”真正成了“持久战”,随之而来的物流压力也给到了相关行业。

记者走访连江、台江等地发现,在这场年度大考中,福州物流行业也悄然经历着一场从“卷价格”到“拼效能”的深刻变革。

### “卷”效能

位于连江的中通快递福州转运中心去年刚刚投入使用,在迎战第二个“双十一”时,展现出了全新“战力”。

“在原来的旧中心,每小时只能处理约6万件,但到这边,每小时峰值能接近12万件。”该中心操作部经理王加虎对比说。新中心不仅面积扩大,效能也进一步提升——不仅承接了原福州地区的业务,更将莆田地区的包裹流转纳入其中,处理能力实现翻番。

数据是最直观的体现:10月22日,中心单日处理量达216万件,较平日增长60%。“完全符合预期目标。”王加虎的从容,离不开中心周密的备战,包括新增90名旺季储备人员,新开通21条直达线路,还引入了小件翻板机和无人自动化分拣设备,构成了坚实的保障体系。

### “卷”体验

包裹经过智能分拨后,通过末端网点最终送达消费者手中。

11日上午9时40分,一辆载着数千件包裹的货车准时驶入福州顺丰速运白马营业店。车门开启,几十名快递员迅速进入作业状态,卸货、分拣、装车一气呵成,不到半小时,快递员们已载着包裹驶向居民区。

“‘双十一’期间,网点件量较平时平均增长30%,为应对快递高峰,近期网点全员

在岗、随时待命。”福州顺丰速运白马营业店经理范建军告诉记者,相比几年前的“双十一”,今年的整体运行显得从容许多。得益于平台将“双十一”的促销周期拉长,今年的包裹量不再是“瞬间脉冲式”爆发,而是被分摊到了一个更长的时间段里,配送压力达到有效缓解。”他说。

这样的平稳运转,也离不开顺丰在高峰区域实施的前置仓模式。针对“双十一”预售商品,顺丰快递将消费者预付订金的商品提前发至网点或城市仓,待支付尾款后立即转为就近派送,减轻了集中发货期的运输负担。

### “卷”智能

据统计,10月21日至11月9日期间,全市快件处理总量达1.3亿件,日均处理量652.14万件,较去年同期日均处理量627.44万件,同比增长3.9%。

量的稳步增长背后,是质的深刻变革。



工作人员在货厢内将快递搬上传送带。本报记者 林双伟摄

“如今的‘双十一’,已经不再是传统概念上的电商大促。”福州市邮政管理局相关负责人表示,“过去‘卷价格’‘卷产品’‘卷末端’的竞争模式正在被淘汰,快递行业也逐步转向‘卷服务’‘卷质量’‘卷效能’的高质量发展新阶段。”

这一转变的背后,既有市场倒逼,也有政策引导。2025年10月,福州市印发《加快推进数字化全面赋能经济社会高质量发展实施方案》,明确在数字物流领域推动人工智能技术与物流深度融合。此外,市政府还持续推动实施降低全社会物流成本专项行动,加快建设福州(连江)现代物流城,推进现代商贸流通体系试点。



扫码观看视频

## 快递小哥: 一天近300次 重复的贴心

本报记者 宋亦敏

11日清晨5点,天色微亮,福州顺丰速运白马营业店里已灯火通明。第一波货车准时抵达。将近8点时,快递员们已早早就位,分拣作业全面展开。在有序的喧闹中,快递员梁福桥正熟练地将辖区内的包裹分拣出来,装进自己的手推车中。

“您在家吗?包裹一会就给您送上楼。”在将包裹放上手推车的同时,梁福桥的派送准备工作也同步展开。他熟练地结合电联结果与手机应用中客户设置的收件偏好提前规划路线,决定每一件包裹的归宿。

而比熟悉路况更难得的是,是他对街坊邻居需求的熟稔。谁家有老人需要特别关照,谁家习惯将包裹暂存驿站,谁的作息时间特殊需要晚间派送,他也一一记在心里。尽管已经烂熟于胸,他还是在每次出发前拨通电话,再确认一次。“心里有数归有数,但多问一次最保险,把事儿做到位,大家都省心。”梁福桥说。

“你好,顺丰快递!”梁福桥敲开门,热情地打招呼。随后,他开始核对收件人信息、拍照签收、确认包裹放置位置。这样的标准化流程,他一天下来要重复近300次。今年“双十一”期间,包裹量较平时平均增长30%,除了派送次数增多,收件也更加频繁,派件和收件任务在手机上交替弹出,十分考验快递员的统筹能力。

临近傍晚,梁福桥开始当天的最后一次派送,身影渐渐融入暮色。而在不远处,还有不少快递员骑车穿梭在街巷之间,为千家万户的期待而飞奔。

## 网络主播:不卖吆喝卖文化

本报记者 燕晓

在“逼单”“秒杀”成为网络直播标配的今天,福州的“好物福州”直播间显得有些不合时宜。昨日的直播现场,“95后”主播李海英不疾不徐地打开一袋茉莉花茶,清雅的香气仿佛透过屏幕飘散开来。没有喧嚣的背景音,没有倒计时的压迫感,这场以文化为底色的慢直播,让福州好物带着千年底蕴走进千家万户。

福州日报社“好物福州”项目诞生于2020年,最初是运营部门探索拓展业务新模式的尝试。随着直播电商的兴起,团队敏锐捕捉到新可能。去年,他们依托手中丰富的本土品牌资源,开始打造兼具媒体属性与公益价值的“文化电商”。“我们不只

卖货,更想通过产品讲好福州故事,让本土文化被更多人看见。”“好物福州”电商组成员张莉说。

抱着这样的初心,团队的选品标准极为严格,甚至有些“执拗”。“品质生活从每个好物开始”是他们的工作理念,质量永远是底线。张莉告诉记者,他们会亲自试用每款样品,甚至驱车探访无尘水厂、线面工厂,摸清产品源头。

两小时的直播时长里没有急促的销售话术,取而代之的是慢节奏的文化分享。卖牛角梳,李海英会讲“一梳到底”的福州婚俗吉祥寓意,讲它冬天不起静电的实用特性,更会讲非遗传承的困境——制作车

间粉尘弥漫,制作过程非常辛苦,年轻学徒寥寥无几,老一辈匠人仍在坚守;介绍茉莉花茶,她会细说传统窨制工艺,解释“见茶不见花”的奥秘,让观众读懂非遗认证背后的匠心。

这种“反套路”的方式,收获了一批忠实粉丝:有追随4年的老用户主动询问补货,有专门到直播间购买《沉默的荣耀》电视剧同款套餐的剧粉,有在他乡的福州人蹲守直播买丸肉豆干,甚至有归国华侨专门联系购买牛角梳,只为乡愁情怀。

“我们希望,当任何人想到要购买正宗的、有故事的福州好物时,首先就能想到‘好物福州’。”张莉说。